

政风



热线

县纪委监委
县委宣传部
县政府纠风办
县融媒体中心
热线电话:82367900、69966891

主办

发展特色产业 助力乡村振兴

——特庸镇副镇长李楠楠就社会关注的热点问题答公众提问

洋港为轴,沈海高速G15、省道S226为廊,集镇工业园区、建材产业园区、“桑乐田园”项目区为核,高标准编制国土空间规划和村庄规划,实施推进中街道路改造和集镇公共停车场工程,建成王村、永兴、金山、北洋、九里等新型农村社区,建成丝绸大道、华宏大道等园区主干道,建成园区污水管网和污水处理厂等基础设施,发展要素持续集聚,园区承载力持续提升。产业基础厚实。坚持把壮大实体经济作为推动高质量发展的关键举措,锚定发展新质生产力,推动企业向高端化、智能化、绿色化转型升级。近年来,新落户建华建材、斐控环保、锦宏热工等20多个亿元以上项目,全镇初步形成了以新型建材、机械电子、健康食品、蚕桑丝绸为主体的产业格局。全镇现有25家规模以上工业企业、5家国家高新技术企业、2家省专精特新企业。

问:蚕桑是特庸的特色名片,请问特庸镇如何在现有优势的基础上进一步做强蚕桑特色产业?

答:蚕桑产业是我镇特色产业,也是绿色生态产业,更是富民产业。近年来,我镇紧紧依托蚕桑特色产业规模效应和农旅联动发展良好态势,着力提升乡村产业质量和层次。下一步,我镇将重点围绕三个方面,持续做大做强蚕桑特色产业。一是夯实产业发展基础。持续稳定3万亩桑园种植面积,加强桑园区域规划,推广桑园集中连片,培育一批蚕业农场、种养大户、专业合作社等蚕桑适度规模新型经营主体,引导桑园向15亩以上规模大户集中,实现桑园适度规模经营比重超30%,推动蚕桑种植规模化、集约化发展。二是加强后道项目建设。以“桑乐田园”项目建设为抓手,探索推进“项目+基地+农户+高校院所”的经营模式,突出桑园种植、蚕种繁育、桑枝培育、丝绸制品开发、桑旅融合等重点领域,推动形成“桑树—桑枝—桑叶—桑葚—桑花—桑茶—桑纸—蚕丝—丝绸”全产业链条,实现蚕桑产业循环高效发展。三是突出特色产品开发。深度挖掘桑蚕丝产品价值,重点跟踪南京智云行文化创意公司、浙江贝贝集团,洽谈丝绸服装加工、蚕丝创意开发等项目,带动产业链向高端纺织品延伸。新上桑叶桑葚面条、桑黄培育、蚕蛹培育冬虫夏草等项目,最大化延伸产业链条。

问:近年来特庸镇“桑乐田园”景区特别火,请问“桑乐田园”规划建设下一步有什么打算?

答:桑乐田园是我镇与县水投集团共同投资打造的农旅融合示范园区项目,总规划面积1.23万亩,核心区面积2310亩,计划总投资3.48亿元,目前已投资1.57亿元。项目建设注重融入蚕桑特色、文化底蕴、乡风文明元素,目前已建成运行茶桑苑、果桑苑、蚕桑苑、蚕业园、蚕业民俗、蚕桑文化园、萌宠乐园、桑基鱼塘、佰果园等项目,形成“月月有活动、季季有采摘”景象。同时,聚焦“蚕桑+康养”“蚕桑+科普”“蚕桑+旅游”等业态,举办“特”别美味与您相“庸”美食季、桑蚕文化嘉年华等文旅活动,每年吸引周边游客10万人次,蚕桑产业一二三产

融合发展态势更加凸显。

今年,我们利用省委驻射阳县乡村振兴工作队助力特庸发展的有利契机,计划在民宿、村部和村集体自有厂房屋顶,开展屋顶光伏项目建设,全额上网,进一步壮大村集体经济。计划新上桑黄培育项目,利用蚕沙、桑枝作为菌类培育原材料,使大量废弃桑枝蚕沙变废为宝,成为村集体和农户致富增收的有效产业。计划新上桑园太空舱,缓解民宿高峰期一房难求的情况,确保游客“推门见绿、出门入园”,增强游客的体验感和舒适度。

问:特庸镇在乡村振兴方面做了哪些工作?

答:近年来,我镇深入贯彻中央和省、市委农村工作会议决策部署,按照“产业旺、生态兴、环境美、乡风好、百姓富”的总体要求,扎实推进乡村振兴战略。一是农旅融合稳步迈进。持续稳定桑园种植面积,促进桑园向15亩以上规模蚕桑大户集中,推动桑园种植规模化、集约化,申报“特庸湖桑”国家地理标志证明商标。持续推进“桑乐田园”项目建设,高标准实施智能蚕房项目,举办“桑乐特庸”第三届“双招双引”推介会,签约仁康蛋制品亿元以上农业项目;放大桑葚采摘效应,吸引周边游客10万人次,蚕桑产业一二三产融合发展态势更加凸显。二是镇村面貌更加靓丽。持续实施集镇基础设施提升工程,持续推进生活污水治理,实施中街、穿通大道、老民生河污水管网建设,实现集镇区域居民生活污水全收集、全处理。重点整治出店经营、违占市场占道经营、集镇车辆乱停放等问题,打造干净有序、文明和谐的集镇环境。三是生态环境更加宜居。持续巩固农村人居环境整治成效,聚焦垃圾清运、河道保洁、畜禽粪污整治、禁养区养殖场整治等工作,常态化开展督导检查,努力打造环境优美、生态宜居魅力乡村。近年来,完成农村户厕改造540户,清理建筑垃圾230吨,关停禁养区养殖户5户,完成54.6亩南美白对虾转产淡水养殖工作,全镇生态环境更加秀美宜居。

问:2023年特庸镇获得“盐城市人居环境红榜镇”,有什么好的做法?

答:特庸镇始终将人居环境整治工作作为乡村振兴的重要抓手,积极打造景观美、人和、颜高的绿美乡村。一是强化宣传教育。充分利用宣传栏、微信群、大喇叭等宣传形式,广泛宣传开展人居环境整治的重要意义,推广好典型、好经验、好做法,通过“小手拉大手”、美丽庭院评选等活动,引导群众做好户内环境卫生,培养良好生活习惯,营造全社会关心支持农村人居环境整治的良好氛围。二是开展示范创建。要求各村(社区)围绕主干道、主河道、规模养殖户,重点打造人居环境示范点,定期召开推进会,组织各村(社区)书记现场观摩,现场点评,好的交流,差的表态,通过“人居环境大评比”比学赶超促先进”实际行动助推农村人居环境改善。三是加大督查力度。镇农业农工局、水利站、兽医站围绕河道保洁、垃圾清运、畜禽养殖户污染防治定期开展督查,发现问题立即整改,短期难以解决的明确时间节点、责任人,原则上整改时间

不超过一星期。

问:特庸镇在水产品质量安全监管方面是怎么做的?

答:近年来,我镇强化目标意识,硬化工作举措,全力以赴抓好水产品质量安全监管工作,水产养殖主体质量安全意识持续提升,上市水产品质量安全平稳可控。一是加强组织保障。组织召开农业农村局、各村(社区)、养殖主体代表参加的水产品质量安全专题会议,进一步明确村(社区)、养殖主体、农业农村部门职责,切实强化水产养殖经营主体第一责任,确保不发生重大水产品质量安全事件。建成45平方米安全速测点,配备专业检测设备,负责水产品质量安全宣传、日常检查、抽样速检等工作。二是做好宣传引导。通过召开会议、大喇叭、进村入户等方式广泛宣传《农产品质量安全法》《兽药管理条例》《水产品养殖质量安全管理规定》等法律法规,今年以来发放《水产养殖用药明白纸》320余份,向养殖户讲解水产养殖规范用药140余人次,引导养殖户实施健康科学养殖。同时通过渔业执法、违法案件等形式形成震慑效应,落实落细水产品质量主体责任,营造浓厚整治氛围。三是强化监督检查。强化对水产养殖主体“双随机、一公开”检查和日常巡查,重点检查“三项记录”、投入品使用、用药情况、上市前报备制度执行、承诺达标合格证出具等情况。做好水产品上市前快检,要求养殖主体水产品出售前3天到镇农业农工局报备,采样检测合格后,养殖主体按规出具承诺达标合格证,同时将合格证留存镇农业农工局备案。

问:特庸镇在户厕改造方面做了哪些工作?

答:近年来,特庸镇始终将户厕改造工作作为提升农村人居环境的一项重要民生实事项目,精心部署,靠实责任,切实加快改厕步伐。今年我镇实施户厕改造540户,分金山、红旗、码头3个村实施,目前已基本完成,正在收尾。一是强化宣传引导。前期通过召开村民代表会议、大喇叭、入户走访等多种方式,进一步提高群众的参与度和知晓度,组织村干部、部分群众代表到2023年改厕示范点参观,提升群众对改厕工作接受度。二是常态督查推进。镇村均安排督查人员,负责改厕过程中质量管控、矛盾协调,针对隐蔽工程施工做到全程跟踪、全程监管。定期召开户厕改造工作推进会,分析存在问题,提出解决方案。三是坚持过程管控。认真抓好改厕“前中后”全方位督查,发现问题立即整改,确保工程质量可溯源。改厕完成后,组织党员代表、村民代表逐户核实受益农户信息,检查厕所使用情况,对验收不合格的要求限期整改,确保建成好用。

问:我是特庸镇全港村群众,想问一下每年种植小麦、水稻等农作物,有哪些补贴,分别什么标准?

答:您好,现就相关补贴政策向您作一说明。我镇严格落实惠农政策和各项补贴政策,包括:耕地地力保护补贴、秸秆还田补贴、秸秆离田补贴、实际种粮农民一次性补贴、稻谷补贴、大豆玉米带状复合种植补贴等,其中耕地地

力保护补贴标准为120元/亩;秸秆还田根据春秋两季分段执行,补助标准为25元/亩,补助面积以作业标准实施秸秆机械化还田作业的面积为准;小麦规模种植秸秆离田补助45元/亩/季;2023年上半年度实际种粮农民一次性补贴标准为20元/亩;2023年稻谷种植补贴,分为机插秧补贴130元/亩、直播稻补贴30元/亩(2024年稻谷补贴方案暂未出台);大豆玉米带状复合种植补贴320元/亩。我镇持续加强惠农补贴资金申报和发放管理一系列工作,及时落实好上级惠农政策,保护好广大农民群众的利益。

问:我是特庸镇红旗社区居民,我们小区地势低洼,一到下雨容易积水,怎么处理?另外,村部东侧有很大一块空地,为什么不好好利用起来,打造成群众休闲的好去处?

答:您好,2024年,我镇推荐红旗社区申报江苏省宜居宜业和美乡村建设项目,重点围绕红旗社区党群服务中心和集中居住点进行打造,包括新建集中居住点雨水排水系统,建设防洪排涝泵房1座及机械设施、道路、电力等配套设施。项目建成后将会有效解决集中居住点地势低洼导致雨水难排问题。另外,在红旗社区党群服务中心东侧新建休闲公园、休闲菜园,项目建成后将为周边村民提供一个休闲的好去处。目前,项目正在规划设计,我们将严格时间节点,推进项目实施。

问:哪些耕地可以享受地力保护补贴?桑园是否取消地力保护补贴?

答:村民您好,2024年耕地地力保护补贴发放工作仍按照《射阳县2018年农业支持保护补贴(耕地地力保护)实施方案》(射政办发〔2018〕34号)执行。补贴范围为种地农民拥有承包权的耕地、村组机动地及在农村土地二轮承包时被确认的耕地、国有农林场圃的耕地给予补贴。

以下情形不得享受补贴:

- 1.已作为畜牧养殖场占用的耕地,以实际占用的面积为准。
- 2.已颁发林权证的林地和已享受退耕还林补贴的土地。
- 3.成片耕地转为设施农业用地,包括:在设施农业项目区域内,直接用于农产品生产的生产设施用地和附属设施用地,如工业化作物栽培的连栋温室、水产养殖池塘、工厂化养殖池、育种育苗场所、农业生产中必需配套的检验检疫检测用地和环保设施用地等;农业专业大户、家庭农场、农民专业合作社、农业企业等从事规模化粮食生产的配套设施用地,如晾晒场、粮食烘干设施、粮食和农资、农机具临时存放场所等。
- 4.非农业(占)用等已改变用途的耕地。
- 5.经县政府认定,长年抛荒的耕地。
- 6.经县政府认定,占补平衡中补的面积和质量达不到耕种条件的耕地。

根据规定,从2024年开始桑园取消发放耕地地力保护补贴,请村民知晓。

全县上下齐动手 巩固国家卫生县成果

弘扬健康文化 倡导健康行为



射阳县爱国卫生运动委员会办公室 宣